

附件

## 关于第二轮省生态环境保护督察反馈蒸湘区真空机电公司站点生态环境问题整改情况完成情况的报告

第二轮省生态环境保护督察反馈蒸湘区真空机电公司站点生态环境问题，区委、区政府高度重视，积极推进整改。目前全部完成整改，现将整改工作情况报告如下：

### 一、反馈的问题

2023年1-8月，衡阳市PM<sub>2.5</sub>平均浓度为37 μg/m<sup>3</sup>，同比浓度上升27.6%，排名全省倒数第三，优良天数比例为86.8%，未达到考核目标。蒸湘区真空机电公司站点PM<sub>2.5</sub>浓度同比上升52%，改善排名在全省国控考核点排倒数第三，优良天数比例下降13个百分点，改善排名在全省所有国控考核点排倒数第一。

### 二、整改措施

(一) 狠抓工业污染管控。全面落实涉气企业网格化检查巡查和“四不两直”检查抽查。按照工作流程严格涉气企业检查，重点整治扬尘污染、无组织排放、超标排放等问题。对照《湖南省钢铁行业超低排放改造实施方案》要求，督促衡阳华菱钢管有限公司按时完成超低排改造。对城区暂时无

燃气条件的生物质锅炉进行“柔性”淘汰，对城区有燃气条件的生物质锅炉进行“硬性”淘汰。

（二）狠抓餐饮油烟污染整治。制定餐饮油烟专项整治工作方案，全面开展餐饮服务场所油烟污染专项整治，强化经营者环境治理主体责任。严格执法监管，加大对露天烧烤的整治力度，努力构建餐饮油烟污染整治和管理长效机制。对国控站点周边餐饮油烟排放情况进行全面摸排，列出问题清单，推动问题整改，强化持续跟踪，确保整改成效。

（三）狠抓机动车排气污染整治。市城区严格按照衡阳市公安局交通警察支队《关于城市货运车辆通行秩序管理规定（暂行）》要求，开展管控工作，严控大货车穿城入市。严格查处逾期未检验和达到报废标准的机动车上道路行驶的违法行为。优化交通管制措施，减轻道路拥堵导致的机动车怠速污染。

（四）狠抓工地扬尘污染整治。对市城区内建筑工地、房屋拆迁工地、道路（市政）施工、园林等项目建设工地严格执行扬尘污染防治“六个100%”和“三必须”。

（五）狠抓烟花爆竹污染整治。市城区严格按照《关于在特定区域内禁止燃放烟花爆竹的通告》要求，禁止在特定区域销售、燃放烟花爆竹。

（六）改善真空机电公司站点周边空气质量。高新区、蒸湘区要对真空机电公司站点空气质量现状、成因及变

化趋势进行全面分析，找准问题根源，按照精准治污、科学治污、依法治污的工作要求，高频调度，专题研究解决改善空气环境过程中存在的重点难点问题，持续改善站点周边空气环境质量。

### 三、整改的主要做法

**（一）狠抓工业污染管控。**制定了《衡阳市生态环境局蒸湘分局涉气企业现场检查网格化管理工作方案》和《蒸湘区 2023 年重污染天气管控工作方案》，整理出蒸湘区涉气企业清单，并按要求开展涉气企业网格化检查工作，发布了重污染天气应急管控措施，开展应对污染天气管控。督促衡阳华菱钢管有限公司完成超低排放改造项目 8 个。柔性淘汰生物质锅炉 3 个，安装改用天然气锅炉 1 个、安装视频监控 2 个、安装在线监测 1 个，完成生物质锅炉超低排改造 1 个。

**（二）狠抓餐饮油烟污染整治。**制定了《蒸湘区全面开展餐饮油烟专项整治工作方案》，区城市管理和综合执法局对辖区内餐饮店及露天烧烤摊下达了《蒸湘区开展餐饮油烟治理工作告知书》，截止目前，辖区国控站点 2 公里范围内已安装油烟二次净化设施 8 家。

**（三）狠抓机动车排气污染整治。**制定了《蒸湘区 2023 年机动车非道路移动机械专项执法检查工作方案》，2023 年开展柴油货车入户检查及路检路查 260 台、非道路移动机械

监督性抽测 125 台，重污染天气预警期间区公安交警大队和区生态环境分局对进城大货车开展劝离管控。

**（四）狠抓工地扬尘污染治理。**制定了《建筑工地落实“六个百分百”整改方案》，同时对在建建筑工地下达了《蒸湘区开展落实六个百分百工作告知书》，严格执行扬尘污染防治“六个 100%”和“三必须”管控措施。

**（五）狠抓烟花爆竹污染治理。**制定了《2024 年春节期烟花爆竹禁放工作管控方案》，通过利用媒体宣传、发动街道（社区）宣传、电子屏幕展播和面向学生宣传等多种线上线下相结合的方式，在我区范围内全面开展宣传工作，区召开了禁燃禁放工作调度会，发放禁燃禁放宣传资料、蒸湘区教育局向学生及家长发出了关于禁燃禁放的一封信，对重点区域和重点时段组织了镇街+部门的形式，安排了烟花禁燃禁放管控工作专人专岗值班。

**（六）改善真空机电公司站点周边空气质量。**为了持续改善站点周边空气质量，一是制定了《蒸湘区农作物秸秆露天禁烧工作方案》，2023 年 9 月 28 日下午，区政府刘元莲副区长组织了各镇街、区生态环境分局、区城管执法局、区农业农村局、区住建局等部门在政府 325 会议室召开了秋冬季秸秆禁烧和施工扬尘管控工作部署会，要求各镇街、各部门开展秸秆禁烧和扬尘管控巡查工作。二是投资 42.7 万元，在船山路重点点位安装了喷淋设施，增加了全新

的去污降尘方式，有效提升周边环境空气质量，同时要求环卫部门加大道路扬尘管控力度，及时清洁道路，确保2小时1次的洒水、喷雾作业，出现恶劣天气时，适时增加道路洒水、喷淋频次，减少污染。三是增加交警值勤警力，在上下班高峰时期，对交通拥堵路段及时疏导，减少汽车尾气污染排放。

#### 四、整改成效

通过全区各部门的通力配合，整改工作成效明显，目前蒸湘区真空机电公司站点不管是PM<sub>2.5</sub>浓度，还是优良天数比例及改善排名都得到了明显提升，在市城区排名靠前。2024年10月蒸湘区PM<sub>2.5</sub>平均浓度为31ug/m<sup>3</sup>，较上年同期下降13.9%；PM<sub>10</sub>平均浓度45ug/m<sup>3</sup>，较上年同期下降15.1%；O<sub>3</sub>平均浓度为135ug/m<sup>3</sup>，较上年同期下降3.6%，优良天数276天，重度及以上污染天气2天，优良天数比例92%，较上年同期上升4.4个百分点。

#### 五、下一步工作打算

下一步，我区将继续深入学习贯彻习近平生态文明思想，切实按照上级要求，紧密结合本区实际情况，继续压实各部门及镇街的生态环境保护工作责任，始终坚持问题导向、结果导向，全面完成中央、省、市交办我区的突出生态环境问题整改及整改销号工作任务。继续加大生态环保投入，推动全区生态环境治理再上新台阶，以更强举措，打好打赢污染防治攻坚战，持续改善全区生态环境质量，进一步

满足人民群众对美好生态环境的需求，不断提升人民群众的幸福感和获得感。